

课程“照着往年PPT讲”，师资专业化水平低、以兼职为主——

# 大学就业指导为何总是“水水的”？

专家认为，要努力打造一支专门从事职业规划与就业指导的师资队伍，课程内容要贴近学生实际需求

本报记者 关晨迪

不少职工可能听说过

无固定期限劳动合同  
了解一下

不少职工可能听说过  
无固定期限劳动合同，但了解不深，也不知道符合什么条件才能签订。今天，小编就给大家说说无固定期限劳动合同。

什么是无固定期限劳动合同？

无固定期限劳动合同，是  
指用人单位与劳动者约定的、  
无确定终止时间的劳动合同。

有无固定期限劳动合同，  
当然就有固定期限劳动合同。  
两者最主要的区别在于是否有  
确定的终止时间。目前，企业和  
劳动者大多签订的是固定期限  
劳动合同。

什么情况下可以与企业签订  
无固定期限劳动合同？

除双方协商一致订立的无固定期限劳动合同  
外，符合以下四种情况的，企业与劳动者就可以  
签订无固定期限劳动合同：

① 劳动者在该用人单位连续工作  
满十年的；

② 用人单位初次实行劳动合同制  
度，或者国有企业改制重新订立  
劳动合同时，劳动者在该用  
人单位连续工作满十年且距法  
定退休年龄不足十年的；

③ 连续订立两次固定期限劳动合同，且劳动者没有违反  
规定，在续订劳动合同时，可以签订无固定期限劳动合同；

④ 用人单位自用工之日起满一年不和劳动者订立书面劳动  
合同的，视为用人单位与劳动者已经订立了无固定  
期限劳动合同。

签订无固定期限劳动合同的好处

减少了劳动者被解雇的可能性；  
用人单位裁员时，应优先留用与本单  
位订立无固定期限劳动合同的劳动者。

策划:李丹青 制图:肖婕妤

山东

开发退役士兵专项公益性岗位

本报讯(记者丛民)近日，山东省退役军人厅、人社厅等12部门联合发文，从拓宽就业渠道、加强教育培训、健全服务体系等方面，对做好退役军人就业创业工作提出具体的实施意见。

针对退役军人就业渠道较窄的问题，实施意见提出统筹开发退役士兵专项公益性岗位。结合实施乡村振兴、脱贫攻坚和开展选调生等工作，注重招录、选调有服役经历的高校毕业生退役士兵；适当提高政法干警招录培养体制改革试点定向招录退役军人比例等。同时，建立退役军人与用人单位双向选择平台，每年组织不少于两次退役军人专场招聘活动。在教育培训方面，实施意见明确，将符合报考条件的退役军人纳入高等职业院校单独考试招生范围，单列计划、单独录取，实行弹性学习时间、多元教学模式和学费资助等。

湖南

举办“安全文化进工地”文艺演出

本报讯(记者罗筱晓)今年6月是全国第18个“安全生产月”。围绕“防风险、除隐患、遏事故”主题，近日，2019年湖南住建“安全文化进工地”暨建筑施工现场观摩交流会在中建二局公司的一项目部举行。

活动现场，工人们观看了亲情呼唤安康主题宣传片，农民工安全督察队接旗宣誓，承建方为工友发放了装有安全口袋书和责任清单的“安康大礼包”。在文艺汇演环节，歌舞《建筑安全伤不起》、双簧《安全谚语》、小品《安全无小事》等节目受到现场工友欢迎。据悉，此次活动的举办，旨在让广大一线工人在笑声中受到安全教育、在歌声中得到启迪，不断提升安全意识和安全素质。

贵州

企业职工养老保险实行省级统筹

本报讯(记者李丰)贵州省人民政府日前下发《关于完善企业职工基本养老保险省级统筹制度的通知》，明确在企业职工养老保险政策、基金收支管理、责任分担机制、集中信息系统、经办管理服务、考核奖惩机制等方面实现全省统一，职工以本人上年度月平均工资为当年个人月缴费工资基数，按8%的比例缴纳养老保险费，计个人账户。

通知明确，城镇个体工商户和灵活就业人员可在户籍地或居住地社会保险经办机构参加企业职工基本养老保险。灵活就业身份参保人员在选择确定的缴费期内按时申报、足额缴纳基本养老保险费。符合按月领取基本养老金条件的参保人员，应按照省统一制定的企业职工基本养老金计发办法计发基本养老金。

重庆市人社局相关负责人认为，要较大范围地

业者在这两方面都很难做到。

师资队伍专业化程度过低

成熟的就业指导对学生的职业生涯及个人发展有重要的引领作用。在辽宁某高校负责就业指导的教师杨琳表示，许多院校并未足够重视对大学生的就业指导，学生上课也只是混学分，这违背了就业指导中心建立的初衷。

这一观点得到武汉理工大学管理学院副教授谢宝国的认同，“就业指导绝不是找工作指导，专业化的就业指导是学生在校期间自觉学习的源动力，对于大学生进入职场后的人生发展意义非凡。”

谢宝国表示，我国高校从事就业指导工作的师资队伍专业化程度非常低，人员以兼职为主。他所在的课题组曾到27个省、区、市的158所高校开展调研。结果显示，在这158所高校中，配有专职就业指导人员的高校占比只有5.68%。

“就业指导课上由一位没有创业过的老师讲创业，课后还要要求每人交创业计划书，对于没有创业打算的学生而言，这太浪费时间了。”山西一位大学生说。

杨琳认为，职业生涯规划与就业指导专业性强，如果从业者缺乏相关的学科背景和从业经验，很难给学生带来实质上的指导。

记者调查发现，不少高校的就业指导老师多是学院辅导员，或是外聘指导老师。在谢宝国看来，就业指导不仅需要从业者具备专门的知识和技能，还需要其具备较高的专业认同度。很明显，兼职从

事到职，对高校来说，要让就业指导“顶天立地”。

“能满足大学生多样化职业发展需求，才是有效的就业指导。”采访中，谢宝国向记者列举了几所在就业指导方面做得不错的高校。他认为，这些高校在师资配备上，有专门从事职业生涯规划与就业指导的教师，既有学科背景，又有多年从业经验；在师资管理上，就业指导人员的工作形式、考核和职称聘任比照专业教师进行，这既稳定了师资，也提升了其专业化水平；而在授课方面，就业指导教师会集体备课，根据学生和现实情况，群策群力对课程内容、教学方式等进行更新和调整。

针对目前高校普遍存在的课程内容不够吸引学生、师资不够专业等问题，谢宝国建议，在课程内容上要做到“顶天立地”。他解释道，“顶天”是指课程内容要有理论水平，不能将课程设计成培训课程，掌握职业发展过程中的规律性知识才能让学生受益终生，“立地”是指课程内容要贴近学生实际需求，解决他们在职业发展过程中的现实问题。同时，在教学形式上要遵循成人学习的特点创新教学方法，让就业指导课程更具体验性。

在师资配备方面，谢宝国认为，高校要努力打造一支稳定的专业化师资队伍，既要引进受过科班训练的教师，提高就业指导教师专业化水平，又要设置一条专门面向就业指导教师的晋升路径，稳定教师队伍。

## 乌鲁木齐启动长期护理保险制度

本报讯(记者吴铎思)7月1日起，乌鲁木齐市将实施长期护理保险制度。届时，符合条件的参保人员可申请城镇职工长期护理保险待遇。

长期护理保险是对因年老、疾病、伤残导致身体上的某些功能全部或部分丧失，生活无法自理而需长期照顾的被保险人，提供护理服务费用补偿的社会保险。

据悉，乌鲁木齐市长期护理保险参保对象为130万城镇职工基本医疗保险参保人员。符合条件的参保人员因年老、疾病、伤残等原因，生活不能自理已达或预期将达到6个月以上，病情基本稳定，经申请且生活自理能力评定符合条件的，可享长期护理保险待遇。试点阶段，长期护理保险按每人每年100元标准筹资，其中财政补助20元，医保统筹基金补助50元，个人仅需缴纳30元。

乌鲁木齐市城镇职工长期护理保险有全日居家护理、全日定点护理服务机构护理、定点护理服务机构上门护理等3种方式，这3种护理方式享受的待遇标准分别为每人每月1862元、1737元和每人每小时40元。目前，乌鲁木齐共有66家养老和医疗机构被认定为长期护理保险定点护理服务机构。

乌鲁木齐市医保局副局长王建伟表示，随着长期护理保险制度的推进，参保人员范围会逐步扩大。

## 海上搜救技能比武

6月20日，两名海上搜救志愿者参加人员急救与转运科目的比赛。

当日，2019年海上搜救志愿者搜救技能比武活动在天津海运职业学院举行，来自全国13支队伍的80多名海上搜救志愿者参加了定向撇缆、人员急救与转运和船用消防员装备穿戴及使用等5个科目的技能比赛。

新华社记者岳月伟摄

人社部公布今年第二批拖欠劳动报酬典型案例

# 有人因欠薪被判刑！

本报记者 李丹青

贵州查处贵州钢建公司拖欠劳动报酬案。该公司因资金周转难而欠薪。今年3月，中山法院二审判决该公司法定代表人犯拒不支付劳动报酬罪，判处有期徒刑一年三个月，并处罚金。目前，该公司已支付部分所拖欠劳动报酬。

甘肃查处鑫亿铖环保科技公司拖欠劳动报酬案。该公司因建设单位未及时支付工程款，欠薪301.1万元。随后，人社部门以涉嫌拒不支付劳动报酬罪将该案移送公安机关，公安机关依法传唤相关负责人。目前，所欠劳动报酬已支付完毕。

——浙江查处慈溪市逍林元步鞋厂拖欠劳动报酬案。慈溪市法院判决该公司实际经营人犯拒不支付劳动报酬罪，判处有期徒刑一年十个月，并处罚金3万元。目前，该用人单位已支付部分劳动

劳动报酬案。该公司因资金周转难而欠薪。今年3月，中山法院二审判决该公司法定代表人犯拒不支付劳动报酬罪，判处有期徒刑一年三个月，并处罚金。目前，该公司已支付部分所拖欠劳动报酬。

——上海查处瑞可服饰公司拖欠劳动报酬案。该公司因无序扩张拖欠劳动报酬。目前，该公

司已支付部分劳动报酬，该案正在侦办中。

——浙江查处慈溪市逍林元步鞋厂拖欠劳动报酬案。慈溪市法院判决该公司实际经营人犯拒不支付劳动报酬罪，判处有期徒刑一年十个月，并处罚金3万元。目前，该用人单位已支付部分劳动

本报记者 李国

6月8日是“文化和自然遗产日”。在今年遗产日前后，全国各地开展的大中型非遗宣传展示活动超过3200项。其中，在重庆主会场——第四届重庆非物质文化遗产暨老字号博览会上，来自重庆市各区县210余个非遗项目和老字号，让过往游客驻足围观。

多位非遗项目的传承人告诉《工人日报》记者，他们参加活动的目的在于扩大项目的影响，并学习那些将非遗传承与经济效益成功结合的经验，使技艺得到传承的同时，也能转化为农村留守劳动力增收的“生产力”。

“盘活”留守劳动力

“家里有老人要照顾，还有两个儿子上学，我走不开。”38岁的唐芳是重庆巫溪人，过去常年与丈夫在外打工。3年前，因公婆生病需要照顾，唐芳选择留在家中，一家人的生计全部落到在外打工的丈夫身上。

唐芳本想在县城租房方便孩子上学，再把公婆接到城里照顾，但苦于没有一技之长，城里开销较大，她只能在老家种地，解决一家人的吃饭问题。

农忙之余，总有清闲。唐芳很想多挣点钱，但将粮食、蔬菜拿去卖，也卖不了多少钱。

走访中，记者注意到，因老人和孩子需要照顾，农村留守了大量像唐芳一样的劳动力。他们中的不少人正值壮年，却空有力量无处施展。尽管部分村镇建有中小型企业，但难以吸纳全部留守劳动力。同时，还有一些残疾人士想自食其力，却鲜有就业机会。

重庆市人社局相关负责人认为，要较大范围地

解决留守劳动力的就业问题，就得让他们有一技之长，因此，重庆动员各区县的非遗传承人、手工艺人，在村镇上办起“扶贫车间”，并给予一定的政策帮扶，“目前，留守劳动力们学到了一技之长，增加了收入，非遗项目也得以传承，这实现了‘双赢’。”

“非遗+扶贫”促增收

非物质文化遗产尤其是传统技艺联系千家万户、遍布城镇村庄，与人们的生产生活密切相关。在全国政协委员、重庆市文化和旅游发展委员会主任刘旗看来，它具有带动贫困地区群众就近就业、居家就业的独特优势，是助力精准扶贫的重要抓手。

对于非遗助力脱贫增收，重庆市非物质文化遗产大宁河刺绣项目传承人、巴渝工匠唐丽娟深有体会。

读书时就爱做针线活的唐丽娟，是巫溪一所小学的特级教师。为传承好刺绣技艺，她离开了19年的讲台，并在巫溪开办了4间宁河绣娘就业扶贫车间，为当地贫困妇女提供就业岗位，同时传承非遗技艺。

目前，这4间扶贫车间共有200多名固定职工，且70%以上是贫困户，其中还有数十名残疾人士。

34岁的张能香曾因意外失去了一只手臂。就

在她生计发愁之时，去年8月，唐丽娟的扶贫车间和她取得联系，并为她传授刺绣技艺。如今，只要有空，张能香就会到宁河绣娘就业扶贫车间值班。

“每个月除了补助生活费外，绣的作品还有提成，勤快点，一个月能拿两千多元。”

“我们还给一些留守在农村的妇女、老人和残疾人士传授技艺，并给他们提供刺绣原料，待绣出成品后，再交卖给我们。”唐丽娟说，这样一举，非遗车间的人也可以利用闲暇时间做刺绣，拿到报酬。

采访中，梁平木板年画、荣昌陶瓷等非遗项目的传承人告诉记者，他们正在与有关部门联系建立扶贫车间。在他们看来，传统技艺只有学的人多了，才有传承和创新的可能，而在农村地区，较多留守劳动力可以参与进来，当非遗项目实现产业化发展后，既能让参与者创收，又能传承技艺。

还需资金和政策支持

“将非遗与扶贫结合起来，确实在一定程度上解决了非遗面临的传承难题，也为扶贫提供了新道路，实践结果表明这一结合可行性强，但就实际情况来看，将非遗‘软实力’转化为‘生产力’还有很长

的路要走。”重庆非遗保护专家透露，一些区县在非遗保护方面仍停留在喊口号阶段，有些非遗扶贫车间现已难以维持。

唐丽娟告诉记者，为了将扶贫车间运营下去，她们制作出的刺绣成品，多是低价批发售卖。

“我现在想的是要让扶贫车间长期开下去，赚不赚钱都是次要的。”唐丽娟坦言，目前4间扶贫车间只能堆在地上。同时，由于场地受限，不少想跟他学艺的人难以如愿。

采访中，记者了解到，在非遗传承过程中，面临的最大问题是缺乏资金和政策支持。

对此，刘旗建议加大政策扶持力度，将非遗技艺扶贫纳入精准扶贫和乡村振兴工程予以支持，同时建立非遗技艺扶贫金融服务体系，实施缓、减、免财税优惠措施，设立专项扶持资金，重点帮扶非遗项目企业。有专家还表示，应提高对非遗传统技艺的培训投入，举办不同形式的技能培训，确保脱贫不返贫。